

直面病毒敢“亮剑” 载誉归来不收兵

——记全国抗击新冠肺炎疫情先进个人毛毅敏

本报记者 刘永胜 通讯员 刘群 梁靛 褚旭



载誉归来的毛毅敏 连建/摄

9月8日上午,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在人民大会堂隆重举行,以国之名,致敬抗疫英雄。在接受表彰的1500名全国抗击新冠肺炎疫情先进个人中,就有来自河南科技大学第一附属医院(以下简称河科大一附院)的毛毅敏教授。

今年春季,新冠肺炎疫情来袭,人民生命安全和身体健康面临严重威胁。作为中原地区有名的呼吸与危重症医学专家,毛毅敏被任命为河南省新冠肺炎救治专家组组长。他始终坚守在疫情防控一线,同时同跑、与病魔较量,不畏生死,救死扶伤,展现了一名医者的风采与担当。

学科带头人 要敢于做“先锋战士”

1月19日,毛毅敏得知,河科大一附院收治了一名从武汉返回洛阳的患者,该患者出现了发热、咳嗽等症状。毛毅敏敏锐地意识到,这可能与武汉发生的疫情有关。他第一时间组织全院相关学科专家会诊,并向省、市政府和卫生健康部门汇报,最终该患者被确诊为洛阳市首例新冠肺炎患者。该患者第一时间被隔离,接受重症监护,得到规范化治疗,这打响了中原西部地区抗击疫情斗争的第一枪。

作为曾经抗击“非典”、甲流的资深医学专家,毛毅敏所在的河科大一附院被省卫生健康委指定为洛阳市唯一一家省级定点医院。他迅速建立由呼吸科、重症医学科、感染性疾病科医务人员组成的核心诊疗团队及多学科(MDT)会诊团队,根据相关指南和规定,认真分析、讨论、研究,制定符合本地实际的诊疗方案。

2月3日上午,毛毅敏全程参与指导、救治的洛阳市首例新冠肺炎患者治愈出院。该患者当初被确诊为危重症患者,其治愈出

院向社会传递了这种疾病可以治疗的信心,同时也是对院内救治措施的一种肯定,受到了社会各界的广泛关注和好评。3月1日,河科大一附院收治的最后3名新冠肺炎患者治愈出院。至此,该院收治的26名新冠肺炎确诊患者全部治愈出院,实现了医务人员零感染、收治患者零死亡的“双零”目标,取得了疫情防控的阶段性胜利。

勇挑重担 为群众筑起安全防线

随着疫情形势的发展,根据省卫生健康委的统一部署,毛毅敏等3名专家组成河南省第四医疗救治专家组,在洛阳、三门峡开展支援基层新冠肺炎疫情医疗救治工作。他在驻守洛阳的同时,多次前往三门峡了解疫情防控,进行救治指导,对每个环节都不疏漏,对每项工作都不松懈。

在专家组工作期间,毛毅敏等人采取有效举措,发挥协同治疗优势,努力提高临床疗效,为患者及时有效的治疗提供有利条件;同时,通过远程视频系统,对当地各级定点医院医疗机构发热门诊医务人员培训,加

强医务人员对患者病情的分析研判能力,最大限度地减少院内感染。他还建议各医院成立感染防控工作小组,并对医疗机构疫情防控工作开展情况、诊疗指南落实情况等进行督导,圆满完成疫情防控工作,守护百姓的生命安全。

“牵手”中日友好医院 呼吸医学再迎发展新机遇

3月27日,河南省委、省政府在洛阳召开加快洛阳副中心城市建设工作推进会,推进中原城市群副中心城市建设。洛阳市决定,依托河科大一附院的区域性医疗中心地位,促进该院呼吸与危重症医学科成为中日友好医院国家呼吸医学中心定点医院,使洛阳市乃至豫西地区的百姓在家门口就能享受到国家级医院专家的诊疗服务。

为何选择河科大一附院成为中日友好医院国家呼吸医学中心的定点医院?毛毅敏说,近年来,经过不遗余力的学科建设,河科大一附院呼吸与危重症医学科已具备完整的呼吸系统疾病临床、教学、科研、康复的学科建制,成为呼吸与危重症医学捆绑发展、多学科交融的现代大呼吸与

危重症医学科;该院在2019年荣膺国家PCCM(呼吸病学与危重症医学专科)规范化建设项目优秀单位,全国肺栓塞和深静脉血栓形成(VTE)防治能力建设项目优秀单位。既往积累的雄厚基础,使该院在肺栓塞与肺动脉高压领域稳居省内领先地位,在全国具有一定影响力与知名度。该院以此为契机,常年参与中日友好医院的相关临床研究,与中日友好医院建立了长期稳固的合作关系,在临床能力、人才培养、科研教学等方面成绩突出,这让中日友好医院在遴选合作医院时刮目相看。中日友好医院对河科大一附院前期的工作表示认可,同时也对河科大一附院未来的发展寄予厚望。

毛毅敏说,抗击疫情取得重大战略成果,归根到底,是党和政府高度重视、社会各界鼎力支持的结果,是全体医务人员坚守岗位,积极应对、全力以赴的结果。当前,全国疫情防控形势进入新阶段,呈现总体平稳、稳中向好态势,但形势依然严峻复杂。河科大一附院将继续把疫情防控的工作抓紧、抓实、抓细,不获全胜,决不收兵!

洛阳市中心医院

八年前治疗的血液病女孩 被高校录取

本报讯(记者刘永胜 通讯员高鸽 高洁)近日,洛阳市中心医院血液科主任郭淑利收到一份喜报:8年前在该科治疗过的白血病女孩张越(化名)被郑州某高校录取,照片上的她笑盈盈地捧着录取通知书。

2012年,11岁的张越被诊断为急性淋巴细胞白血病,全家陷入绝望与恐惧中,父母不能想象没有女儿的日子该怎么活下去。十月怀胎,十几年的辛苦养育,他们心中只有一个信念——一定要救女儿!

痛苦过后,平静下来的张越父母找到当时的主治医生郭淑利,得知经过正规治疗,70%-80%的急性淋巴细胞白血病患儿可以根治,既不影响生活和工作,也不会有后遗症。

在被告知孩子有治愈的可能后,张越父母一下子看到了希望,重新振作起来。此刻,黑暗中开始出现一丝光明,他们把这当成救命稻草,积极配合医生治疗!

化疗开始后,药物开始慢慢发挥作用,进入骨髓抑制期,这段时间是患儿及家属觉得最难熬的阶段。为了防止感染,不管是在家还是在医院,他们对女儿用过的每一件物品以及接触的物体表面都用酒精擦洗,用家用的紫外线灯每周两次对房间进行消毒,每天都注意女儿的体温变化,女儿发烧了马上到医院就诊。

在漫长的化疗过程中,张越的父母也怀疑过:还有那么多疗程,那棵救命稻草还在吗?张越是坚强的,也是幸运的,经过多次化疗,病情慢慢缓解,她康复之路上的每一步都走得很艰辛。

张越的妈妈在感谢信中说:“曾经的愿望很卑微,只想女儿能活下来。因为有你们,天空一点点亮了起来。感谢所有医生护士!这一路,有你们的陪伴、关心和鼓励。是你们无私的奉献,给了我女儿第二次生命,挽救了我们一家。现在女儿很健康,我想这段特殊的经历只是她生命中的一段插曲,孩子即将开启新的人生,未来一定会更好。也祝福所有的患者战胜病魔,早日康复!”

成功实施白内障手术

本报讯(记者刘永胜 通讯员艾金宝 沈蕊文)近日,宜阳县汪先生的家人来到洛阳市第一人民医院眼科,送上绣着“昨天只眼失明,今日双目有神”的锦旗,对该院眼科专家的技术赞誉不已。

年逾古稀的汪先生患有严重的(白核)白内障,一年来右眼只有光感,生活在模糊的世界里。他有糖尿病和高血压,如果实施手术,不仅风险大,而且术后效果不确定。在洛阳市第一人民医院眼科,接诊医师李波为汪先生进行各项检查后,针对汪先生的病情,进行降血糖、降血压治疗,同时做好心理疏导。眼科专家王晓霞为汪先生制定个性化的手术方案,带领医疗团队为汪先生实施“白内障超声乳化+人工晶体植入术”。术后第三天,患者的视力就恢复至0.6。



9月9日上午,在栾川县陶湾镇,河南科技大学第一附属医院专家正在开展健康知识讲座,群众受益匪浅。

河南科技大学第一附属医院联合栾川县政府、栾川县卫生健康委、栾川县人民医院在栾川县开展了“健康洛阳行 医医献爱心”活动。该院15个学科的专家志愿者联手县级医院、乡镇卫生院医生,分赴15个乡镇,为群众进行义诊和健康知识讲座。一天时间,就惠及2000多人。王厚均 刘云飞/摄

陈兴澎和他的“追‘兴’族”

——来自洛阳市中心医院陈兴澎团队的报告

本报记者 刘永胜 通讯员 高鸽 王美娟 张绍杰



上海儿童医学中心-洛阳市中心医院定点合作中心揭牌

很多人见过追逐影视明星的粉丝,但见过追着医生去看病的粉丝吗?洛阳市中心医院心脏外科主任陈兴澎博士就有这样一群忠实的粉丝——11年来,从黑龙江、内蒙古到山东、安徽、山西、甘肃等地,许多患者和家属纷纷赶到古都洛阳这个地级市,找到陈兴澎,寻求治疗,并满意而归。这些患者和家属都有一个共同的名字——“追‘兴’族”。

“严格意义上讲,他们追的不是我一个人,而是我们这个团队!”9月14日上午9时,在洛阳市中心医院6号楼13楼心脏外科二区示教室,刚刚查完房的陈兴澎一边取下胸前的听诊器,一边对我们说:“令人振奋的是,不久前,作为全市儿童重点疾病防治能力建设的标志性事件,上海交通大学附属上海儿童医学中心-洛阳市中心医院定点合作中心的揭牌和‘护佑童心’‘静好童年’活动在我们医院举行。我们将定期邀请上海儿童医学中心的专家来洛会诊,使洛阳的

心脏病患儿在家门口就能享受到国家级医院的优质医疗资源。”

信任千钧重 追寻千万里

今年47岁的陈兴澎,曾经在中国协和医科大学阜外心血管病医院、清华大学第一附属医院工作,师从心外科泰斗吴清玉教授。2009年5月31日,他从北京调至洛阳市中心医院工作。11年来,他和他的团队已经成功实施心脏外科手术9501例!

每一例手术背后都有一个感人至深的故事,每一例手术的成功都是挽救生命的善举。

我们了解到,除了洛阳本地的患者外,还有不少外地病人慕名而来,在这里接受手术。其中,就有不少十几年前曾在北京由陈兴澎做过手术的患者,他们通过多种渠道打听到陈兴澎现在在洛阳工作,就从全国各地赶到洛阳,请陈兴澎进行二期、三期甚至四期的心脏外科手术。追“兴”族口碑相传,让陈兴澎和他的团队声名远播。

在这里接受手术的患者,

年龄最大的85岁,最小的才出生几小时。距离较远的患者,有的来自黑龙江,有的来自内蒙古……来自山东的小宝、山西晋城的小姑娘晓琴……说起来自四面八方追“兴”族,陈兴澎如数家珍,格外自豪。

内蒙古乌兰浩特市的张先生一家都是陈兴澎的资深粉丝。十几年前,张先生在北京请陈兴澎做过手术。十几年后,张先生一岁的外孙女患了法洛四联症。当孩子确诊后,张先生在伤心之余立即想起技术高超、医德高尚的陈兴澎。今年4月,张先生一家带着孩子从内蒙古赶到洛阳,请陈兴澎施治。这是怎样的感情,产生这样的“忠诚”?这是将生命托付给医者,这是对医生最大的信任!

以匠心为患者服务 用创新为生命护航

11年来,陈兴澎带领的心脏外科团队,一次次刷新着生命的极限纪录。他们通过技术创新,用最好的办法、对患者损伤最小的术式为患者服务。

2016年,一个体重仅有1.9千克的早产男婴,呱呱落地后被确诊为先天性心脏病。在4小时35分的手术时间里,陈兴澎为患儿实施了“大动脉调转术、房间隔缺损修补术、动脉导管结扎术”,使这个早产的新生儿得以重生。

2017年,一名出生24小时、体重不足12小时、体重3.5千克的患儿被接进手术室,患儿危在旦夕。陈兴澎主刀,各部门紧密配合,不足4小时即完成了挽救新生儿生命的大动脉调转术+房间隔缺损修补术+PDA结扎术(治疗先天性心脏病新生儿的一种术式),且患儿一期关胸,避免传统的延迟关胸对孩子造成二次损伤,手术获得成功。同年,成功开展自体瓣膜重建主

动脉瓣手术,术中用患儿自身的肺动脉瓣来置换病变的主动脉瓣,术后患儿无需抗凝,且瓣膜会随着患儿的生长发育而变化,不影响日后生活,也避免了诸多弊端。

2018年,广泛开展具有良好远期疗效的全动脉桥,解除了搭桥患者的后顾之忧。

2019年,微创瓣膜手术、微创搭桥手术的开展成为科室常态。一个完美的微创切口,能够在不牺牲良好的视野暴露、不降低心内操作质量和不增加手术风险的前提下,减少对胸骨和胸壁的破坏,减少对机体的干扰,减少对患者心理的影响,并且能缩短患者在ICU(重症监护室)的停留时间和术后住院时间,减少血液制品的使用,减少住院费用,同时加快患者术后心理和生理康复。

2020年8月14日,上海儿童医学中心-洛阳市中心医院定点合作中心揭牌和“护佑童心”“静好童年”活动在洛阳市中心医院举行。当天,上海儿童医学中心张浩教授与陈兴澎同台操作,在洛阳市中心医院搭建了6台先天性心脏病开胸手术及4台

介入手术,其中最小的患儿仅出生77天。一天10台先天性心脏病手术,刷新了洛阳市中心医院心脏外科单日手术量的纪录。

护心天使无私奉献 一切为了患者健康

心脏外科重症监护室负责心脏外科围手术期危重症患者的监护和加强治疗,患者病情危重且变化快。因此,护心团队里的护理人员每天都面临着各种考验。在采访中,陈兴澎不止一次地说起护理团队,称赞有加。

陈兴澎说,手术成功是一方面,术后护理也十分关键。术中,四五个医生一般“盯”几个小时;术后,护理人员要“盯”一天、两天……分分秒秒不放松,任何一个环节出现问题,都有可能前功尽弃。“因为责任重,所以要求严;因为要求严,所以做得好!”陈兴澎说。

去年秋季的一天夜里,护士李静晚上8时刚接班,突然发现一名患者心脏骤停。在呼喊同事支援的同时,李静飞双膝跪地,在患者身旁进行胸外心脏按压。重症监护室医生叶

亚飞立即拿来简易呼吸气囊。各种抢救仪器迅速到位,除颤、给药、胸外心脏按压……1轮、2轮、3轮……大家轮流上阵,汗水浸湿了衣服,手指已不听使唤,最终患者被救了过来。此时,李静抬起头看表,已是次日凌晨4时。

在心脏外科重症监护室里,患者没有家属陪伴,护士们不仅要有过硬的技术,还要有爱心。重症监护室团队里的女生都被称为“女汉子”,瘦小的身躯抱起体重100多千克的患者不在话下;男生被冠以“奶爸”的头衔,抱孩子、喂奶、换尿不湿,样样在行;护士们为患者剃胡子、泡脚等,耐心细致,无微不至。为了提高患者的抵抗力和舒适度,护士们每天都会为重症监护室里的所有患者做口腔护理。对于有生活自理能力的患者,大家会协助他们刷牙;对于气管插管的患者,通常是两人配合着为患者做口腔护理。在重症监护室住了一个月的张阿姨由于气管切开不能说话,吃力地写下了“这里就是家”5个饱含深情的大字。(本文图片由洛阳市中心医院宣传科提供)



锦旗送给救命恩人



特别的爱给特别的你